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1. – 13. sorularda, cümlede boş bırakılan yer-
lere uygun düşen sözcük ya da ifadeyi bulu-
nuz. 

1. Die neue Wärmeschutzverordnung Deutschlands 
trat am 1. Januar 1995 in ---- und löste die alte 
Verordnung vom 24. Februar 1982 ab. 

A) Transport B) Macht C) Kraft 

 D) Produkt E) Abdankung 

 

 

 

 

 

 

 

2. Ohne die Erfindung des Buchdrucks von Johan-
nes Gutenberg hätten viele der nachfolgenden 
historisch ---- Ereignisse nicht stattfinden kön-
nen. 

A) relevanten  B) reservierten 

C) reagierten  D) rebellierten 

 E) rekrutierten 

 

 

 

 

 

 

3. Die Gefahr einer Mangelernährung besteht, wenn 
die zugeführte Energie- oder Nährstoffmenge ---- 
des Körpers nicht deckt. 

A) die Genehmigung B) den Kontakt 

C) die Brandung D) den Bedarf 

 E) die Ehrlichkeit 

 

 

 

4. In den siebziger Jahren des 20. Jahrhunderts war 
die Tuberkulose in den Industrieländern nahezu 
ausgerottet, in den Entwicklungsländern jedoch 
immer noch eine der ---- Krankheiten. 

A) erratenen  B) vorherrschenden 

C) verschwundenen D) besonnenen 

 E) abgefüllten 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Nachdem die Afrikaner die Unabhängigkeit von 
den europäischen Kolonialmächten ---- hatten, 
behielten sie verschiedene Institutionen und 
Regierungssysteme der Europäer bei. 

A) gerungen  B) bewegt 

C) geholfen  D) umgezogen 

 E) errungen 

 

 

 

 

 

 

6. Das Streben nach Autonomie hat seit etwa 1990         
---- dem sonstigen Trend transnationaler Zusam-
menschlüsse wie etwa der Europäischen Union 
beständig zugenommen. 

A) entgegen B) überaus C) vermochte 

 D) zwar  E) auch 
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7. ---- der Umweltschutz versucht, das Waldsterben 
durch Luftreinhaltung zu bremsen, versucht der 
Naturschutz, die geschädigten Wälder wiederher-
zustellen und zu erhalten. 

A) Zwischen B) Braucht C) Während 

 D) Konnte E) Über 

 

 

 

 

 

 

8. Börsengeschäfte, bei denen Lieferung und 
Zahlung ---- kürzester Zeit erfolgen, nennt man 
Kassageschäfte. 

A) entlang  B) zuliebe C) außer 

 D) nebst  E) binnen 

 

 

 

 

 

9. Doping ist in manchen Sportarten weit verbreitet, 
insbesondere in solchen, ---- Ausdauer und Ge-
schwindigkeit eine wichtige Rolle spielen. 

A) den  B) derer  C) dem 

 D) in denen E) denen 

 

 

 

 

 

10. Die Ausweitung des Handels in den letzten 
Jahrhunderten ging ---- mit dem Wachstum des 
multinationalen Bankwesens. 

A) inzwischen B) hierher C) zumal 

 D) mitunter E) einher 

 

11. Haben mehrere Personen gemeinsam zur Ent-
wicklung einer Erfindung beigetragen, ---- steht 
jedem das Recht auf das Patent zu. 

A) dem  B) so  C) denen 

 D) wenn  E) denn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. ---- des Inkrafttretens der neuen Regelung haben 
viele Personen von Steuervergünstigungen profi-
tiert. 

A) In Anlehnung B) Im Hinblick C) Als 

 D) Infolge E) Mitunter 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. Derjenige, der sich bei der Ausübung seiner Tä-
tigkeit nicht an die entsprechenden Vorschriften 
hält, muss ---- rechnen, zur Rechnung gezogen zu 
werden. 

A) damit  B) dazu  C) dafür 

 D) daraus E) darüber 
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14. – 18. sorularda, aşağıdaki parçada numa-
ralanmış yerlere uygun düşen sözcük ya da 
ifadeyi bulunuz. 

Bräuche sind (14)---- Verhaltensweisen, für deren 
Einhaltung es keine gesellschaftlich institutionalisier-
ten Kontrollmechanismen gibt. Zwischen Sitte und 
Brauch besteht eine enge Beziehung: Bräuche wer-
den konkret in Gruppen (15)----; Sitte ist die dahinter 
stehende übergeordnete und bewahrende geistige 
Ordnungsmacht. Bräuche (16)---- aus den verschie-
densten gesellschaftlichen Bereichen: Sie können 
religiösen, berufsständischen, geselligen, familiären 
aber auch magischen (17)---- sein. Durch ethnische 
und regionale Einflüsse werden Bräuche verändert; 
durch sozialen Wandel werden sie dem Zeitgeist 
angepasst, (18)---- Althergebrachtes neben Neuem 
bestehen bleibt. 

 

14.  

A) taumelnde B) aussichtslose C) radierte 

 D) mittellose E) überlieferte 

 

15.  

A) verziert  B) tapeziert C) praktiziert 

 D) vibriert E) imponiert 

 

 

16.  

A) erhalten B) verfassen C) stellen 

 D) stammen E) entnehmen 

 

17.  

A) Ursprungs B) Regeln C) Situationen 

 D) Umständen E) Ferne 

 

 

18.  

A) wen  B) wer  C) wobei 

 D) umso  E) was 

 

19. – 24. sorularda, verilen cümleyi uygun 
şekilde tamamlayan ifadeyi bulunuz. 

19. ----, die man zum Aufbau einer Infrastruktur für 
die Wasserwirtschaft bräuchte. 

A) Der Wissenschaftler versuchte zu ermitteln 

B) Wiederholte Versuche mit Brennstoffzellen las-
sen darauf schließen 

C) Eine lange anhaltende Dürreperiode könnte 
dazu führen 

D) Der Stand des Wasserspiegels spielt vor allem 
dort eine Rolle 

E) Schon heute sind im Prinzip alle Techniken und 
Komponenten verfügbar 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. ----, das besonders wasserfest, lichtecht oder 
besonderen Anforderungen angepasst ist. 

A) Die heute verbreitete digitale Technik ermöglicht 
Aufnahmen 

B) Als Spezialpapier wird unter anderem auch 
solches Papier bezeichnet 

C) Fotos sind eigentlich eine Ansammlung von 
Punkten 

D) Neue Verfahren bieten Laien die Möglichkeit 

E) Die moderne Architektur ist dadurch gekenn-
zeichnet 
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21. ----, um die weitere Entwicklung des Wetters zu 
prognostizieren. 

A) Ausgehend von großflächigen Messungen 
werden Wettermodelle genutzt 

B) Es ist den enormen Fortschritten auf dem Gebiet 
der Medizin zu verdanken 

C) Laut Klimaexperten besteht langfristig die Gefahr 

D) Die Erträge in der Landwirtschaft sind in großem 
Umfang vom Wetter abhängig 

E) Vom sozialwissenschaftlichen Standpunkt aus ist 
von Assimilation erst dann die Rede 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. ----, so liegt sie im Deutschen keineswegs stets 
auf der ersten oder der Stammsilbe. 

A) Die Ähnlichkeiten zwischen manchen Sprachen 
sind darauf zurückzuführen 

B) Welche Worte kombiniert werden können 

C) Weil einige europäische Sprachen aus derselben 
Familie stammen 

D) Wenn es um die Betonung von Wörtern geht 

E) Was die Fremdwörter in einer Sprache betrifft 

 

 

 

 

 

 

23. Die Uhren wurden am 28. März 2010 um eine 
Stunde vorgestellt, ----. 

A) ob die hierfür angeführten Begründungen über-
zeugend sind 

B) der sie im September desselben Jahres wieder 
verstellt 

C) um vom Tageslicht etwas mehr profitieren zu 
können 

D) dass sich die eigentliche Tageslänge nicht ver-
ändert 

E) welche Länder die Sommerzeit berücksichtigen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. ----, kann in bestimmten Fällen ein Mahnverfahren 
betreiben, anstatt Klage zu erheben. 

A) Weil für kostenlose Reparaturen die Vorlage 
eines Garantiescheins notwendig ist 

B) Da Schadensersatzklagen stets bestimmten Pro-
zeduren unterliegen 

C) Um eventuelle Uneinigkeiten zwischen Gläubiger 
und Schuldner zu beheben 

D) Bevor man die Bürgschaft für jemanden über-
nimmt 

E) Wer gegen einen Dritten eine Forderung durch-
setzen möchte 
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25. – 28. sorularda, verilen Almanca cümleye 
anlamca en yakın Türkçe cümleyi bulunuz. 

25. Gemäß bilateralen Abmachungen wurde die An-
zahl der kulturellen Aktivitäten erhöht. 

A) Kültürel etkinliklerin artırılabilmesi için ikili anlaş-
malara gerek duyuluyor. 

B) İkili anlaşmalar uyarınca kültürel etkinliklerin 
sayısı artırıldı. 

C) İkili anlaşmalar, kültürel etkinliklerin artırılmasını 
da kapsıyor. 

D) İkili anlaşma kültürel etkinliklerin artırılmasını ön-
görüyor. 

E) Kültürel etkinlikleri de kapsayan ikili anlaşmaların 
sayısı arttı. 

 

 

 

 

 

 

 

26. Dass der Kandidat während des Vorstellungs-
gesprächs einen guten Eindruck hinterlassen hat, 
bedeutet nicht, dass er die ausgeschriebene 
Stelle bekommen wird. 

A) Aday, mülakatta iyi bir izlenim bırakmasına 
karşın ilan edilen kadroyu alamayabileceğini 
biliyordu. 

B) İlan edilen kadroyu alabilmek için adayın müla-
katta da iyi bir izlenim bırakması gerekir. 

C) İlan edilen kadroyu almak isteyen aday mülakat-
ta iyi bir izlenim bırakmaya çalıştı. 

D) Adayın mülakat sırasında iyi bir izlenim bırakmış 
olması onun ilan edilen kadroyu alacağı anlamı-
na gelmez. 

E) İlan edilen kadro için başvuruda bulunan aday-
lardan sadece birkaçı mülakatta iyi bir izlenim 
bırakabildi. 

 

 

 

27. Es ist Besorgnis erregend, dass der Konsum von 
Alkohol und Rauschmitteln unter den Jugendli-
chen drastisch zunimmt. 

A) Gençler arasında alkol ve uyuşturucu madde 
tüketiminin hızla artması endişe vericidir. 

B) Alkol ve uyuşturucu madde alışkanlığı özellikle 
gençler arasında gittikçe yaygınlaşmaktadır. 

C) Gençlerin, sorunlarından uzaklaşmak için alkol 
ve uyuşturucu madde tükettikleri ifade edilmek-
tedir. 

D) Gençleri alkol ve uyuşturucu madde bağımlı-
lığına karşı korumak için önlemler alındı. 

E) Son zamanlarda gençler arasında alkol ve uyuş-
turucu madde tüketimi arttı. 

 

 

 

 

 

 

28. Der Vorschlag, der vom Aufsichtsrat des Vereins 
unterbreitet wurde, wird mit großer Wahrschein-
lichkeit von der Generalversammlung zurückge-
wiesen werden. 

A) Derneğin denetleme kurulunun hazırladığı öneri-
lerin genel kurulda görüşülmesi gerekiyor. 

B) Derneğin denetleme kurulu tarafından sunulan 
öneri büyük olasılıkla genel kurul tarafından geri 
çevrilecek. 

C) Derneğin genel kuruluna sunulan öneri, denet-
leme kurulu tarafından uzun süre incelendi. 

D) Derneğin denetleme kurulunun kabul etmeye 
yanaşmadığı önerilerin genel kurula sunulması 
mümkün değildir. 

E) Öneriler, derneğin genel kurulu tarafından kabul 
edilmeden önce denetleme kurulunun görüşü 
alınmalıdır. 
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29. – 32. sorularda, verilen Türkçe cümleye 
anlamca en yakın Almanca cümleyi bulunuz. 

29. Bir ceset üzerinde otopsi yapabilmek için yargıç 
kararı gereklidir. 

A) Weil ein richterlicher Beschluss vorlag, wurde die 
Obduktion des Leichnams unverzüglich vorge-
nommen. 

B) Aufgrund eines richterlichen Beschlusses konnte 
die Obduktion des Leichnams durchgeführt wer-
den. 

C) Die Obduktion des Leichnams kann erst erfol-
gen, wenn ein diesbezüglicher richterlicher Be-
schluss vorliegt. 

D) Nach diesem richterlichen Beschluss wurde der 
Leichnam obduziert. 

E) Es bedarf eines richterlichen Beschlusses, um 
die Obduktion eines Leichnams vornehmen zu 
können. 

 

 

 

30. Büyük şehirlerdeki trafik sorunlarının önemli bir 
kısmı bir dizi altyapı sorununun giderilmesiyle 
çözülebilir. 

A) Ein großer Teil der Verkehrsprobleme in Groß-
städten ist auf infrastrukturelle Probleme zurück-
zuführen, die nicht gelöst wurden. 

B) Um eine Lösung der Verkehrsprobleme in Groß-
städten herbeiführen zu können, ist es notwen-
dig, eine Reihe von infrastrukturellen Problemen 
zu lösen. 

C) Die umfangreichen Verkehrsprobleme der Groß-
stadt wurden gelöst, indem man die infrastruk-
turellen Probleme beseitigte. 

D) Ein bedeutender Teil der Verkehrsprobleme in 
Großstädten kann mit der Aufhebung einer 
Reihe von infrastrukturellen Problemen gelöst 
werden. 

E) In Großstädten müssen diejenigen infrastruktu-
rellen Probleme, die bedeutende Verkehrspro-
bleme zur Folge haben, umgehend gelöst wer-
den. 

 

 

 

31. Aile üyelerinin birleştirilmesi çerçevesinde Al-
manya’ya gidebilmek için, belirli koşulların yerine 
getirilmesi gerekiyor. 

A) Um im Rahmen der Zusammenführung der 
Familienmitglieder nach Deutschland reisen zu 
können, sind bestimmte Voraussetzungen zu 
erfüllen. 

B) Wer aufgrund der Bestimmungen bezüglich der 
Zusammenführung der Familienmitglieder nach 
Deutschland reisen möchte, muss bestimmte 
Voraussetzungen erfüllen. 

C) Unter bestimmten Voraussetzungen besteht die 
Möglichkeit, im Rahmen der Zusammenführung 
der Familienmitglieder nach Deutschland zu 
reisen. 

D) Weil er die Voraussetzungen bezüglich der Zu-
sammenführung der Familienmitglieder erfüllte, 
konnte er nach Deutschland reisen. 

E) Nur wenn er bestimmte Voraussetzungen erfüllt, 
wird er bezugnehmend auf die Zusammenfüh-
rung der Familienmitglieder nach Deutschland 
reisen können. 

 

 

 

32. Sağlıksız beslenmeyle aşırı kilo arasında doğru-
dan bir ilişki olduğu bilimsel olarak kanıtlandı. 

A) Darüber, dass eine unmittelbare Beziehung zwi-
schen ungesunder Ernährung und dem Über-
gewicht besteht, liegen viele wissenschaftliche 
Studien vor. 

B) Wissenschaftler haben den Beweis erbracht, 
dass Übergewicht auch durch ungesunde Ernäh-
rung verursacht werden kann. 

C) Es wurde wissenschaftlich nachgewiesen, dass 
es eine unmittelbare Beziehung zwischen unge-
sunder Ernährung und dem Übergewicht gibt. 

D) Die unmittelbare Beziehung zwischen ungesun-
der Ernährung und dem Übergewicht ist eine 
Tatsache, die auf wissenschaftlichen Grundla-
gen beruht. 

E) Wissenschaftler kamen letztendlich zu dem 
Ergebnis, dass es in der Tat eine unmittelbare 
Beziehung zwischen ungesunder Ernährung und 
dem Übergewicht gibt. 
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33. – 36. sorularda, cümleler sırasıyla okun-
duğunda parçanın anlam bütünlüğünü bozan 
cümleyi bulunuz. 

33. (I) Der Begriff Sammeln bezeichnet die systemati-
sche Suche, Beschaffung und Aufbewahrung einer 
abgegrenzten Art oder Kategorie von Dingen oder 
Informationen. (II) Bei der Realisierung dieser Expe-
rimente hat man nicht nur bestimmte Vorschriften zu 
beachten, sondern auch auf die moralischen Werte 
der Gesellschaft Rücksicht zu nehmen. (III) Grund-
sätzlich wird alles gesammelt, wobei aus Platzgrün-
den jedoch vor allem handliche Dinge bevorzugt wer-
den. (IV) Dabei gibt es den systematischen Sammler, 
der Objekte eines bestimmten Gebiets möglichst 
vollständig besitzen will, und den eher unsystemati-
schen Sammler, der nur Dinge sammelt, die ihm 
gefallen oder die ihn an etwas erinnern. (V) Dabei 
wecken besonders seltene Gegenstände häufig ein 
besonderes Interesse bei Sammlern. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

34. (I) Längeres Leben lässt sich auf den Wohlstand, 
also auf bedeutende Fortschritte in der Ernährung, in 
der Gesundheitsversorgung und in der sozialen 
Einbindung der Alten zurückführen. (II) Doch die 
Kehrseite dieses Wohlstands ist oft eine schwin-
dende Geburtenrate. (III) Aus diesem Grund macht 
sich schon heute in wohlhabenden Ländern eine 
bedenkliche Alterung der Bevölkerung bemerkbar. 
(IV) Es fördert die Zusammenarbeit von Ländern, 
indem die Institutionen dazu angehalten werden, 
ihren Beitrag zu den wirtschaftlichen Entwicklungen 
zu leisten. (V) Voraussichtlich wird es bereits im Jahr 
2025 1,3 Milliarden Menschen im Alter von über 60 
Jahren geben, und um 2050 werden 370 Millionen 
Menschen leben, die älter als 80 sind. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

35. (I) 1855 fand der amerikanische Chemiker Silliman 
heraus, dass man das Erdöl durch Destillation in 
seine Bestandteile zerlegen kann. (II) Bei diesem 
Verfahren wurde das Erdöl erhitzt, so dass die ver-
schiedenen Inhaltsstoffe bei unterschiedlichen 
Temperaturen verdampften, und man sie getrennt 
auffangen konnte. (III) Auf diese Weise wurde eine 
ganze Reihe nützlicher Produkte hergestellt wie 
beispielsweise Petroleum, das als billiger und 
rußarmer Lampenbrennstoff für Jahrzehnte die 
wichtigste Lichtquelle wurde. (IV) Aus Erdöl konnten 
auch Schmierstoffe gewonnen werden, aus Paraffin 
ließen sich Kerzen herstellen und Teer diente als 
Straßenbelag. (V) Sie nimmt an, dass sie mit Hilfe 
von Bakterien sowie unter der Einwirkung von Druck 
und Hitze im Inneren der Erde entstanden ist. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

36. (I) Die Theorie über die Evolution des Menschen 
beruht auf zahlreichen fossilen Funden, die an 
verschiedenen Orten in Afrika, Europa und Asien 
gefunden wurden. (II) Das abweisende Verhalten bei 
Tieren mit oft aggressiver Motivation, welches gegen-
über Artgenossen oder artfremden Individuen gezeigt 
wird, nennt man Drohverhalten. (III) Es ist artspezi-
fisch und angeboren und enthält stets auch Teile des 
Angriffs- oder Fluchtverhaltensrepertoires. (IV) Das 
Drohen dient meist in erster Linie der Zurschau-
stellung eigener Kräfte, um einen bevorstehenden 
Kampf einzuleiten oder zu vermeiden. (V) Dazu 
dienen spezifische Gebärden wie charakteristische 
Körperhaltungen und Lautäußerungen wie Knurren 
oder Fauchen. 

A) I B) II C) III D) IV E) V 
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37. – 40. sorularda, karşılıklı konuşmanın boş 
bırakılan kısmını tamamlayabilecek ifadeyi bu-
lunuz. 

37. Kunde: 
- Ich möchte diese Hose anprobieren. Könnten 

Sie mir sagen, wo die Umkleidekabinen sind? 
 
Verkäuferin: 
- ---- 
 
Kunde: 
- Dann muss ich mich wohl etwas gedulden. Ich 

hoffe, dass ich nicht zu lange warten muss. 
 
Verkäuferin: 
- Das nehme ich nicht an. Hier, sehen Sie, schon 

ist eine der Kabinen frei geworden. 

A) Wenn er Ihnen zu eng sein sollte, werde ich 
Ihnen dasselbe Modell in einer anderen Größe 
bringen. 

B) Wegen des Schlussverkaufs sind alle preisredu-
ziert. Das werde ich nutzen. 

C) Sie kann Ihnen hierbei nicht behilflich sein. Sie 
sucht selbst nach einem Ort, wo sie sich umzie-
hen kann. 

D) Sicherlich. Sie befinden sich gleich rechts, unter 
der Treppe. Leider sind momentan alle besetzt. 

E) Hier auf dem Kleiderbügel. Ich versichere Ihnen, 
dass Ihnen diese Hose passen wird. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38. Herr Schmidt: 
- Ich war überrascht, als ich für meinen letzten 

Arztbesuch 10 Euro zahlen musste. Ist das eine 
neue Vorschrift? 

 
Frau Hermer: 
- Nein. Sie wurde schon vor geraumer Zeit in 

Deutschland eingeführt. Sie haben sich wohl 
schon seit langem nicht mehr untersuchen 
lassen. 

 
Herr Schmidt: 
- Nein. Ich verfüge über eine robuste Natur und 

bin bis heute nur selten ernsthaft krank gewe-
sen. 

 
Frau Hermer: 
- ---- 
 
Herr Schmidt: 
- Ich verstehe. Ich finde, eine solche Regelung 

war notwendig. Jedenfalls werden jetzt die 
Leute nicht bei jedem leichten Schnupfen gleich 
zum Arzt gehen. 

A) Wirklich? Ich bin mir sicher, dass es Ihnen bald 
wieder besser gehen wird. 

B) Er auch. Statistisch gesehen konsultiert jeder 
Bürger durchschnittlich fünfmal jährlich einen 
Arzt. 

C) Dann haben Sie diesmal wohl nur für eine allge-
meine Kontrolle Ihren Arzt aufgesucht. 

D) Nein. Dort werden im Allgemeinen nur Notfälle 
behandelt. 

E) Das freut mich für Sie. Wie schon gesagt, es 
handelt sich um eine allgemeine Regelung. 
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39. Frau Şimşek: 
- Es ist ein Fehler, eine Krankheit mit Kräutern 

und Wurzeln zu heilen, anstatt Arzneimittel 
einzunehmen. 

 
Herr Karlı: 
- ---- 
 
Frau Şimşek: 
- Das streite ich auch nicht ab. Nur kenne ich vie-

le Personen, die sich weigern, ihnen verschrie-
bene Medikamente einzunehmen, und stattdes-
sen versuchen, sich mit Kräutertees selbst zu 
heilen. 

 
Herr Karlı: 
- Also ich finde nichts Schlimmes dabei, wenn 

man damit die Besserung eines Hustens herbei-
führen kann. Bei ernsteren Erkrankungen hin-
gegen sollte man sich natürlich von einem Arzt 
behandeln lassen. 

A) Ich habe ihn schon gestern vorbereitet. Sie 
können ihn gleich mitnehmen. 

B) Sie sollte lieber Obst und Gemüse zu sich neh-
men, anstatt diesen Vitaminpillen zu vertrauen. 

C) Wirklich? Immerhin enthalten doch viele Medi-
kamente pflanzliche Extrakte. 

D) Das verstehe ich. Aber ich trinke ihn doch nur, 
weil ich keine säurehaltigen Getränke vertrage. 

E) Darüber kann ich nicht urteilen. Bitte erklären Sie 
mir, weshalb sie dagegen ist. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40. Frau Akbaş: 
- Ich nehme an, dass die Studenten, die ein Sti-

pendium für ihr Studium beantragen, nicht in 
der Lage sind, es selbst zu finanzieren. 

 
Frau Peker: 
- Da irren Sie sich. Viele von ihnen sind sehr 

wohl in der Lage, auch ohne Stipendium aus-
zukommen. 

 
Frau Akbaş: 
- ---- 
 
Frau Peker: 
- Nun, für viele ist es ein zusätzliches Taschen-

geld. Es handelt sich dabei um eine Art von 
Kredit, der nach dem Studium wieder abbezahlt 
wird. 

A) Dann verstehe ich nicht, weshalb sich so viele 
darum bemühen. 

B) Sie wohnen bei ihren Eltern oder Verwandten 
oder auch in Wohngemeinschaften. 

C) Das eigentliche Problem ist, dass er vorher noch 
nie auf sich selbst gestellt war. 

D) Wissen Sie vielleicht, wie viel sie monatlich 
bekommt? 

E) Welche Voraussetzungen muss man erfüllen, 
um ein Stipendium bekommen zu können? 
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41. – 44. sorularda, boş bırakılan yere, parça-
da anlam bütünlüğünü sağlamak için getirile-
bilecek cümleyi bulunuz. 

41. Gold gehört zu den ältesten vom Menschen 
benutzten Metallen. ---- In Erzbergwerken wird es 
abgebaut oder in Flüssen aus dem Bodensatz 
herausgewaschen. Beim Abbau von Gold werden 
häufig giftige Chemikalien eingesetzt wie Zyanid 
oder Quecksilber. Die Gier nach Gold war ein 
Grund, warum seit 1490 Entdeckungsreisen von 
Europa in Richtung Asien und Amerika gemacht 
wurden. In Peru und Mexiko fanden die Spanier 
große Goldmengen oder nahmen sie den dort 
lebenden Völkern ab. Seit dem 17. Jahrhundert 
wurde Gold in Brasilien, später auch in Russland 
und Sibirien gewonnen. 

A) Sie besteht aus Schmuckstücken, Münzen oder 
Barren, welche später eingeschmolzen werden. 

B) Das auf diesem Weg illegal eingeführte Material 
wird beschlagnahmt, und die betreffenden Per-
sonen werden bestraft. 

C) Unter Umständen kann sie jedoch für Pflanzen, 
Tiere und Menschen eine ernste Gefahr bilden. 

D) Viele von ihnen suchten dort nach diesen Wur-
zeln, aber nur wenige konnten sie finden. 

E) Es kommt in Gestein vor oder in Flussläufen, wo 
die Kraft des Wassers das Gestein bereits zer-
stört hat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

42. Gebärdensprachen sind als eigenständige und 
vollwertige Sprachen anerkannt. Die Kommuni-
kation erfolgt mit Hilfe von kombinierten Zeichen, 
die vor allem mit den Händen gebildet werden. Im 
Zusammenhang mit Mimik und Mundbewegungen 
werden sogar grammatische Strukturen gebildet. 
Es gibt keine universale oder einheitliche Gebär-
densprache, sondern unterschiedliche Ausprä-
gungen von Land zu Land. ---- Dieses dient ledig-
lich dazu, die Schreibweise von Wörtern oder 
Namen zu buchstabieren, für die es keine Gebär-
de gibt. 

A) Die Rechtschreibung oder Orthographie ist die 
festgelegte Norm der Schreibung einer Sprache. 

B) Diese Sprachen sind aber nicht mit dem so 
genannten Fingeralphabet gleichzusetzen. 

C) Im deutschen Sprachraum wurde das erste im 
Jahr 1880 herausgegeben. 

D) Auf dieser Grundlage war es möglich, diesen 
standardisiert zu vereinheitlichen. 

E) Mit der Reform von 1996 gelang es letztendlich, 
eine verbindliche Neuregelung durchzusetzen. 
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43. Im Jahre 1608 fand der niederländische Brillen-
macher Hans Lippershey heraus, dass weit ent-
fernte Gegenstände näher erscheinen, wenn man 
sie durch zwei hintereinanderstehende Linsen 
betrachtet. Er befestigte die Linsen in einem Rohr 
und hatte somit das erste Fernrohr der Geschich-
te gebaut. ---- Er baute das Fernrohr nach und 
konnte damit Gegenstände immerhin dreimal so 
groß wie in Wirklichkeit sehen. Weit besser war 
ein von ihm später konstruiertes Fernrohr, das 
mit mehreren Sammellinsen ausgerüstet war. Es 
lieferte eine 20fache Vergrößerung. Mit diesem 
Linsenfernrohr konnte Galilei den Sternenhimmel 
und die Planeten viel genauer betrachten. 

A) Sie wird von Astronomen genutzt, um Himmels-
körper zu beobachten. 

B) Diese Radiowellen kann man mit dem Radio-
teleskop auffangen und sichtbar machen. 

C) Von dieser Erfindung hörte 1609 der italienische 
Forscher Galileo Galilei. 

D) Es dauerte lange, bis ihre Umrisse deutlich er-
kennbar wurden. 

E) Wenn sie den Kasten bewegt, ordnen sich diese 
Glasstückchen immer wieder zu neuen Mustern. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44. Für erholsamen Schlaf ist nicht nur die Dauer, 
sondern auch der Schlafzyklus wichtig, denn der 
Schlaf ist nicht die ganze Nacht gleich. ---- Unge-
fähr ein bis zwei Stunden später wird der Schlaf 
wieder leichter, und man träumt. Diese erste 
Traumphase dauert oft nur ein paar Minuten, 
danach schlafen wir wieder tiefer. Den natürli-
chen Wechsel zwischen normalem Schlaf und 
Traumphasen nennt man Schlafzyklus. Manche 
Medikamente wie Schlaftabletten, aber auch 
Alkohol und Kaffee stören diesen Rhythmus: Man 
schläft zwar, doch das Verhältnis der verschie-
denen Phasen ist gestört. 

A) Er verbringt einen Drittel seines Lebens im 
Schlaf. 

B) Erst später wurde sie zu einem Teil des gesell-
schaftlichen Lebens. 

C) Wissenschaftler untersuchen in solchen Schlaf-
laboratorien die Aktivität des Gehirns. 

D) Sie produziert im Schlaf Stoffe, die für das 
Wachstum von Bedeutung sind. 

E) Nach dem Einschlafen kommt man langsam in 
den Tiefschlaf. 
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45. – 48. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Der islamische Stil in der Architektur integrierte zwar 
Einflüsse verschiedener Kulturen, konnte sich jedoch 
seine Eigenheiten bewahren und seinerseits in der 
Innenarchitektur einen sehr starken und weit reichen-
den Einfluss in Europa und Asien entfalten. Da der 
Islam die Abbildung von Menschen und Tieren ver-
bietet, entwickelten sich in Architektur und Innenein-
richtung der islamischen Welt besonders kunstvolle 
geometrische, organische und kalligraphische Motive 
als Dekorationsmuster. Viele Motive basieren auf 
Gartenmotiven, die sich auf Wänden, Textilien, Tep-
pichen und Keramik finden. Eines der immer wieder-
kehrenden Motive ist das geometrische Gitterwerk, 
das auf der Form eines Achteckes basiert. Der isla-
mische Einrichtungsstil breitete sich bis nach Indien 
aus und erreichte in der Zeit zwischen 1556 und 
1658 seinen Höhepunkt.  

 

45. Die die Ausstattung von Innenräumen betreffen-
den Merkmale des islamischen Stils ----. 

A) nahmen im Laufe der Jahrzehnte prägnante 
europäische Züge an 

B) blieben trotz zahlreicher Einflüsse anderer Kul-
turen erhalten 

C) wirkten sich zu seiner Blütezeit auch auf die 
Gestaltung von Höfen aus 

D) sind aufgrund der materiellen Einschränkungen 
äußerst dürftig 

E) spielen noch heute beim Arrangieren von 
Sträußen und Obstkörben eine Rolle 

 

46. Dass in der islamischen Inneneinrichtung aus-
schließlich bestimmte Motive Verwendung finden, 
----. 

A) ist durch die Religion bedingt, die die bildliche 
Darstellung von Menschen untersagt 

B) geht größtenteils auf den nachhaltigen von Euro-
pa und Asien ausgehenden Einfluss zurück 

C) führte dazu, dass geometrische, organische und 
kalligraphische Motive stark vernachlässigt wur-
den 

D) zeigt sich auch in der Art, in der die Räume in 
den Gebäuden angeordnet sind 

E) ist im Grunde genommen auf die Unfähigkeit der 
Architekten zurückzuführen 

47. In der islamischen Architektur werden manche 
Muster wiederholt angewandt, ----. 

A) so dass die Künstler mit hellen und dunklen 
Farbkombinationen die gewünschte Wirkung 
erzielen 

B) während als Bodenbeläge in der Regel Marmor- 
oder Granitplatten vorgezogen werden 

C) zu denen auch ein achteckiges geometrisches 
Gitterwerk gehört 

D) die sich ausschließlich auf die Dekoration von 
Decken beschränkten 

E) wohingegen Teppiche und Stoffe farbenfroher 
als Wände und Keramik erscheinen 

 

 

 

 

 

 

 

48. Die charakteristischen Eigenheiten der islami-
schen Stilrichtung ----. 

A) spiegeln sich auch in Kunstrichtungen wie Musik 
und Tanz wider 

B) blieben bis Mitte des 17. Jahrhunderts weitge-
hend unbekannt 

C) sind optimal auf das Klima in diesen Breiten 
abgestimmt 

D) fanden auch in anderen Ländern bis hin nach 
Indien Anwendung 

E) entsprachen nur selten den Lebensumständen 
und den Bedürfnissen der Bewohner 
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49. – 52. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Seit den Anfängen der Bevölkerungswissenschaft, 
Mitte des 18. Jahrhunderts, dominierte zunächst die 
Sorge, das Nahrungsmittelangebot könne mit einer 
wachsenden Weltbevölkerung nicht Schritt halten. 
Heute gilt die Ernährung nicht mehr als das wichtig-
ste Tragfähigkeitsproblem, denn bei optimaler Orga-
nisation und Verteilung der Nahrungsmittelproduk-
tion ließe sich eine wesentlich größere Menschenzahl 
als die heutige Erdbevölkerung von 6,2 Milliarden 
Menschen ernähren. Die Wachstumsrate der in der 
Welt produzierten Lebensmittel ist seit Jahrhunderten 
größer als die Wachstumsrate der Weltbevölkerung; 
die pro Kopf erzeugte Nahrungsmittelmenge wächst 
seitdem beständig. Das Ernährungsproblem ist also 
in erster Linie als Frage gerechter Verteilung ein 
politisches Problem. 

 

49. Die Befürchtung, dass die zur Verfügung stehen-
den Lebensmittel für die wachsende Anzahl der 
Erdbewohner nicht ausreichen könnten, ----. 

A) führte zu einer erheblichen Schmälerung des 
Nahrungsmittelangebots 

B) kam Mitte des 18. Jahrhunderts auf 

C) verursachte einen Rückgang des Bevölkerungs-
wachtsums 

D) führte dazu, dass Nahrungsmittel nicht mehr 
verteilt werden konnten 

E) hatte den Einsatz alternativer Energien zur Folge 

 

 

50. Wenn die hergestellten Nahrungsmittel besser 
ausgeteilt würden, ----. 

A) müsste eine größere Menge von Lebensmitteln 
hergestellt werden 

B) wäre es möglich, das Problem des Bevölke-
rungswachstums einzudämmen 

C) würde eine wesentlich größere Zahl von Men-
schen Not leiden 

D) könnten viel mehr als 6,2 Millionen Menschen 
versorgt werden 

E) wäre man sich der Tragweite der Umweltver-
schmutzung bewusst 

 

 

51. Die Zunahme der Menge der hergestellten Nah-
rungsmittel ----. 

A) hat sich nachteilig auf das Ernährungsproblem in 
den Entwicklungsländern ausgewirkt 

B) bleibt weit hinter der Menge zurück, derer man 
eigentlich bedarf 

C) zeigt, wie viele von den 6,2 Millionen Erdbewoh-
nern Ernährungsprobleme haben 

D) wird seit Mitte des 18. Jahrhunderts immer mehr 
eingeschränkt 

E) übertrifft seit Jahrhunderten diejenige des Welt-
bevölkerungszuwachses 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

52. Das Problem der angemessenen Verteilung der 
Nahrungsmittel ----. 

A) wurde Mitte des 18. Jahrhunderts gelöst 

B) zeigt, dass sich die pro Kopf erzeugte Nahrungs-
mittelmenge verringert 

C) ist vor allem eine Angelegenheit der Politik 

D) ist heute dringlicher denn je 

E) wird durch die Zunahme der Nahrungsmittel-
produktion verstärkt 
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53. – 56. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

In der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts rückte das 
Ressourcenproblem zum wichtigsten Problem der 
Zivilisation auf. Man verwies auf die angeblich bevor-
stehende Erschöpfung der fossilen Energieträger, vor 
allem des Erdöls. Aufgrund der nach intensiver 
Suche entdeckten neuen Lagerstätten, insbesondere 
in den küstennahen Meeresgebieten, ist jedoch die 
Menge an bekannten fossilen Brennstoffen trotz 
wachsenden Verbrauchs bislang gestiegen, statt 
abzunehmen. Auch globale Umweltprobleme wie 
Klimaveränderungen und der Rückgang der Arten-
vielfalt, die seit den siebziger und achtziger Jahren 
des 20. Jahrhunderts intensiv diskutiert werden, sind 
nicht primär ein Problem der Zahl der Menschen, 
sondern deren Konsumverhaltens und der Art der 
volkswirtschaftlichen Produktionsweisen, die die 
Umwelt stark belasten. 

 

 

53. In der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts gab 
man vor, dass die ----. 

A) fossilen Energieträger im Begriff sind, zu ver-
siegen 

B) Ressourcen in den küstennahen Gebieten nicht 
mehr verwendet werden können 

C) Nachfrage nach fossilen Brennstoffen nachlässt 

D) Verminderung der Artenvielfalt durch Klima-
veränderungen verursacht wird 

E) Art der volkswirtschaftlichen Produktionsweisen 
umweltgerecht ist 

 

54. Aufgrund der Lagerstätten, die ausfindig gemacht 
wurden, hat ungeachtet des steigenden Ver-
brauchs ----. 

A) die Belastung der Umwelt durch das Konsum-
verhalten der Menschen nachgelassen 

B) die Menge der bekannten fossilen Brennstoffe 
zugenommen 

C) sich die Suche nach neuen Erdöllagerstätten als 
erfolglos erwiesen 

D) das Problem der demographisch bedingten Mas-
senarbeitslosigkeit an Bedeutung gewonnen 

E) man dem Klimawandel weitgehend Einhalt 
gebieten können 

55. Die Veränderung des Klimas gehört zu den globa-
len Entwicklungen, die ----. 

A) auch auf den Rückgang der Artenvielfalt zurück-
zuführen sind 

B) seit den siebziger und achtziger Jahren des 20. 
Jahrhunderts tabu sind 

C) in erster Linie in den küstennahen Meeres-
gebieten deutlich zu beobachten sind 

D) nicht unmittelbar durch die Bevölkerungszahlen 
verursacht werden 

E) die Erschöpfung der fossilen Energieträger zur 
Folge hatten 

 

 

 

 

 

 

 

 

56. Die ökonomischen Herstellungsverfahren ----. 

A) haben einen Anteil an der Entstehung mancher 
Umweltprobleme 

B) verzögerten die Nutzung alternativer Energie-
quellen 

C) wirkten sich nachteilig auf das Konsumverhalten 
der Menschen aus 

D) führten zur nachhaltigen Verringerung der 
Umweltbelastung 

E) wurden in der zweiten Hälfte des 20. Jahrhun-
derts entwickelt 
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57. – 60. soruları aşağıdaki parçaya göre 
cevaplayınız. 

Die etwa 2,5 Millionen in Deutschland lebenden 
Menschen türkischer Herkunft – davon inzwischen 
über 700.000 mit deutscher Staatsangehörigkeit – 
sind ein bedeutender Faktor in den bilateralen 
Beziehungen, der in beide Richtungen wirkt. Hinzu 
kommt der starke Tourismus in der Türkei. Beide 
Faktoren tragen wesentlich zu den Bildern bei, die 
sich Deutsche und Türken voneinander machen. Die 
Anwesenheit zahlreicher Menschen türkischer Her-
kunft in Deutschland trägt auch dazu bei, dass dort 
Probleme wie Bildung und berufliche Aussichten von 
türkischen Jugendlichen diskutiert werden. Es be-
steht auch Einigkeit über die Notwendigkeit besserer 
Integration der Mitbürger türkischer Herkunft in 
Deutschland. Türkische Verbände und Einzelper-
sonen türkischer Herkunft werden eng in Initiativen 
der Bundesregierung eingebunden.  

 

 

57. Von den sich in Deutschland aufhaltenden tür-
kischstämmigen Personen ----. 

A) haben sich nur wenige dazu entschlossen, in die 
Türkei zurückzukehren 

B) gibt es viele, die aus dem Tourismus in Deutsch-
land finanziellen Nutzen ziehen 

C) verlangt man in Bezug auf die Familienzusam-
menführung einfache Deutschkenntnisse  

D) sind viele Mitglied verschiedener deutscher 
Verbände 

E) verfügen mehr als 700.000 über die deutsche 
Staatsbürgerschaft 

 

 

58. Es gibt bestimmte Umstände, ----. 

A) welche die Gründung weiterer türkischer Verbän-
de ermöglichen 

B) von denen die Auffassung von Deutschen über 
Türken beeinflusst wird 

C) die in Deutschland lebende Türken zur Rückkehr 
in die Türkei veranlassen 

D) auf die im neuen Zuwanderungsgesetz hinge-
wiesen wird 

E) durch die die Einreise ausländischer Arbeitneh-
mer erleichtert wird 

59. Weil sehr viele Menschen türkischer Herkunft in 
Deutschland leben, ist es verständlich, dass ----. 

A) immer weniger Menschen in Deutschland 
zweisprachig aufwachsen 

B) viele von ihnen keinen Kontakt mehr zu ihren 
Familien in der Türkei haben 

C) jährlich fast 2,5 Millionen Menschen aus 
Deutschland in die Türkei reisen 

D) dort manche Angelegenheiten der türkischstäm-
migen Bevölkerung erörtert werden 

E) türkische Verbände den Initiativen der Bundes-
regierung skeptisch gegenüberstehen 

 

 

 

 

 

60. Man stimmt darin überein, dass es erforderlich 
ist, ----. 

A) den Menschen türkischer Herkunft die Einreise 
in die Türkei zu erleichtern 

B) den Tourismus aus der Türkei nach Deutschland 
stärker zu fördern 

C) dass sich die Türken in Deutschland in die 
Gesellschaft besser eingliedern 

D) die Anzahl der Bildungseinrichtungen drastisch 
zu senken 

E) den Status der in der Türkei lebenden Menschen 
deutscher Herkunft zu diskutieren 
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